民生焦点 inshengjiaodian

孩子"上头",家长"头疼"

这样的集卡风潮,你家孩子也"跟风"了吗?

一张三寸小卡,正成为许多孩子痴迷"拆""集"的 "社交密码"。近日,不少家长发现,一种名为"小马宝莉" 的卡牌已然是孩子们的"宠儿"。在许多文具店里,购买 卡牌的孩子络绎不绝。他们一旦拆出心仪的卡牌,就激 动得手舞足蹈,一旦拆出所谓的"普卡",则一脸失望地 随手丢弃。小小卡牌,到底有何魔力,吸引孩子不停地 "买买买",甚至瞒骗家长,想方设法筹钱买卡。对此,记 者进行了走访调查,了解实际情况,并咨询专家寻求解 决方法。

卡牌售卖花群繁多

二手稀缺卡牌价位高达数百元

记者实地走访了市区的几所小学和中学所在路 段,发现在学校附近的小卖部、文具店、精品店中,卡 牌无所不在。在某学校周边一家文具店的显眼处,摆 放着大大小小数十盒卡包,卡片内容以动漫、游戏为 主,价格从1元至50元不等,其中的"顶流"正是"小马 宝莉"卡牌。一些小学生拿起卡牌翻来覆去地看,并和 同伴讨论挑选。

"卡牌有很多种,有2元趣影包、5元彩虹包、10元辉 月包,分为R、SR、SSR、UR等不同'卡位'(卡片等级), 2元的里面有5张卡,但都是工艺最普通的'普卡',5元 一包的才会出'透明卡',10元一包的就会出'动卡',精 致很多。"正在上六年级的小灵(化名)早已对卡牌了如 指掌,她告诉记者,正因为"懂行",所以要买贵一些的。 '卡包里的卡都是随机的,便宜的卡都没什么用,很多重 复,越贵的卡包,抽出的卡越好,可以抽到SR、SSR这种 稀有卡。"小灵说。

在新华西路一家精品店,摆满了琳琅满目的铝箔包 装袋卡牌。记者看到,店内专门设置了"小马宝莉"卡牌 专柜,还循环播放着"小马宝莉"卡牌的推销广播。除了 常规卡包外,店内还有按板出售的"暮光包"和整盒出 售的"辉月包"。店员向记者介绍:"这些卡包隔半年就 会更新换代一次(即停产旧卡,推出新卡)。现在正好 是暑假,很多小孩和朋友一起来看卡牌,每种价位都 很好卖,梦幻可爱的感觉很吸引小女孩。还有'土 豪'小朋友,一出手就是几百元。

在线上,"小马宝莉"卡牌的热度同样高 涨。记者在"闲鱼"二手交易平台以"小马宝莉 "为关键词搜索,相关成交量达 "80000+",甚至有名为"宇宙公主盘" 的二手卡牌,售价高达555元一张。 卖家介绍,该卡牌已经绝版,虽 然不是未拆封的新品,且有 略微瑕疵,但因其稀



事实上,孩子们之所以不断买卡、抽卡、凑卡,背后 有不少商家在推波助澜。从"星球卡""三国卡",再到现 在流行的"烟卡""奥特曼卡""小马宝莉卡",变化的除了 卡牌内容,商家还通过不断细分卡牌系列、卡牌等级等 方式,增加卡牌的价值属性、社交属性,等级越高的卡片 越稀有,价格越高昂,这种盲盒特性让孩子"欲罢不能"

"身边的同学朋友都在讨论'小马宝莉',感觉自己 不懂就会不合群。"13岁的小然(化名)说,现在正值暑 假,朋友和同学间在聊天时经常以"集卡""抽卡"为话 题,特别是有人抽到稀有卡时就会到处展示炫耀,成为 大家羡慕追捧的"欧皇"(指运气非常好的人)。她粗略算 了算,自己已经在买卡上花掉了上千元。"我知道花这么

多钱买卡不太好,但还是忍不住想买。"小然坦言。

集卡玩法下的卡牌不再是单纯的动漫周边,而成了 孩子们攀比的新载体,这让家长们很是苦恼。有家长表 示,孩子原本不怎么看《小马宝莉》,之所以反复购卡,原 因之一就是周边的同学都在集卡,有稀有卡的同学就会 玩到一块。为了抽到最为稀有的那部分卡片,孩子往往 会抱着"下一包就会出现"的心态买买买,停不下来。

还有家长表示,除了女孩间流行的"小马宝莉"卡牌, 小男孩也沉迷"奥特曼"卡牌,以各种名目变着法儿地向自 己要"奖励",其实就是为了买卡。"做家务了要奖励,表现 好了要奖励,每次去逛街,姐姐这里抓几包'小马宝莉卡', 弟弟那里抓几包'奥特曼卡',一结账就是一两百元。"小然

的爸爸王先生坦言,两个孩子刚开始买卡时,他并没有在 意,当他发现孩子买的卡牌越来越多,并把零花钱和压岁 钱都用来"海卡",集出了几本"卡册",互相攀比谁收集得 更全面,甚至在学校做起了卖卡"生意"时,他才意识到有 问题。"孩子已经大了,有自主意识,看孩子花那么多精力 研究卡牌,我们做家长的很担心,怕影响学习,但不让孩子 买,又怕引起孩子的逆反心理。"王先生担忧道。

管控不能"简单粗暴" 家长应该化"堵"为"疏"

这些卡牌究竟有什么魔力,让孩子们趋之若鹜? 其实不难看出,卡牌的火爆主要与它的盲盒属性和 随之带来的"赌徒心理"有关。卡牌精致的外观、拆包时 的刺激感、抽中"好卡"瞬间的惊喜感、集齐整套卡片的 成就感,以及卡牌的"稀有度""评级"等,都抬高了"小马 宝莉"卡牌的热度和二手交易价格,也强烈地吸引着孩

那么,孩子迷上集卡、抽卡,家长到底应不应该阻 拦,如何引导才能防止孩子沉迷其中呢?记者咨询了心

"在一些孩子眼中,有了好的卡牌,就等于有了好 的人缘。"国家二级心理咨询师林丽娜表示,当一个班 级里的大部分同学都在玩卡牌,课后的谈资也围绕卡 牌展开时,即使不了解"小马宝莉"的孩子,大概率也 会选择——打不过就加入。

"卡牌不是洪水猛兽,但未成年人的自控力较差, 消费观尚未成熟,难以抵挡此类诱惑,很容易盲目跟 风,还是需要家长多关注。但家长如果'简单粗暴'地禁 止孩子收集卡片,可能会起反作用。"对此,林丽娜认为 "宜疏不宜堵",孩子的兴趣来得快去得也快,没必要严 格禁止,但需要管理。如果孩子很喜欢卡牌,家长可以引 导孩子自我管理,规定购买的次数和金额上限,培养孩 子形成健康向上的兴趣爱好,让孩子有更充实的生活, 自觉抵御诱惑。

"最重要的,还是要多关注孩子集卡现象背后 的心理需求和目的,了解孩子是爱好这些作品还是 跟风集卡,在倾听孩子的心声后,再教导孩子怎 样才是合理的消费。"林丽娜建议,"家长可以和 孩子一起讨论'小马宝莉'等动漫角色身上有 哪些值得学习的优秀品质,告诉孩子什么是 正确的'喜爱'与'合群'、交朋友不一定要 靠'买买买'等,在守护孩子童真的同 时,偶尔购买卡牌,也不失为一种增 进亲子关系的互动。"

○本报记者

何安全度过高『蜂』

专业人员身着全封闭防护服顺利取下马蜂窝

"卧室窗外发现了一处 马蜂窝,能否帮忙处理?" "楼下花园的美人树上挂着 个很大的马蜂窝,希望及时 处理"……在市区万科城璟 园一名楼管的微信聊天记 录里,光是这一个月,就收 到了五六条关于马蜂窝的 求助信息。每年夏季,频频 发现的马蜂窝常令市民见

夏季多发

之毛骨悚然。

"夏季是马蜂活动筑巢 集中的时节。它们常选择在 光照充足、通风较好、遮风 挡雨的地方筑巢。居民楼的 阳台、屋檐便成为它们的筑 巢聚集地。城市绿化植物的 生长旺盛也为马蜂提供了 充足的食物,因此近年来在 城区发现的概率也逐渐增 大。"8月16日上午,漳州市 黎明蜂患处理中心负责人 许渊道接到求助,前来万科 城璟园义务摘除马蜂窝。这 一天,他要奔走于市区10余 处小区、学校及单位,逐个 消除马蜂隐患

"最多的时候一天得摘 十五六个蜂窝。"据许渊道介 绍,自2023年9月捕蜂队成立以来,已在全市范围内公 益处置摘取蜂窝警情1100余起。夏季高峰期每月处置 数可达260余起。

专业处理

漳州市黎明蜂患处理中心是按照《漳州市健全应 急救援力量联调联战工作机制的实施意见》文件精神, 在漳州市消防救援支队指导下,经民政部门正式注册 登记的全国首支民间公益捕蜂救援队伍,已纳入市 119应急救援联调联战体系。

"这次要摘除的马蜂窝悬于20米左右高处,操作 还得在高空作业车的协助下完成。"身着重达8公斤全 封闭防护服的许渊道登上高空作业车升降平台,用手 势与作业车操作员交流。喷药、套袋、铲窝、封口……到 达指定位置后,一系列操作熟练紧凑,不到10分钟便 将一个半径约20厘米的马蜂窝取下。闲散的几只马蜂 在马蜂窝原悬挂处徘徊,但很快便消散。

据许渊道介绍,有些马蜂窝筑于高空作业车无法 达到的城市高层居民楼,还需要居民配合拆除防盗网, 在阳台直接操作或借助人字梯进行摘除作业。



值得一提的是,马蜂危险性极高,甚至能危及性 命,令人闻"蜂"丧胆。记者从漳州消防部门了解到,马 蜂的毒针中含有两类毒素,分别是神经性毒素和溶血 毒素。被它蜇到后,便会引起人的肝、肾等脏器功能衰 竭。如果蜇到血管处,更有生命危险,对过敏性体质的 人来说尤为可怕。

"马蜂是肉食性昆虫,会在其蜂巢周围5-10公里 范围内觅食。但零星几只蜂在身边飞舞骚扰时不必理 会,若停落在头上、肩上时,轻轻抖落即可,不要拍打。 家中也可常备杀虫剂,遇到马蜂时可对其适当驱赶。 漳州消防部门提醒市民,如发现马蜂窝一定不要擅自 捅窝,可拨打119、110或联系专业人员处理。如果是在 野外作业或游玩时不小心招惹了马蜂,可趴下不动,用 衣物保护好身体裸露部位,千万不要乱跑,以免造成马 蜂群追击。 ○本报记者 李伟 文/图



漳州大桥桥下路段部分路灯"失明"了

管养单位回复:已开展检修工作

近日,有读者向本报反映,称漳州高新区漳州大桥下的游乐 场附近多盏路灯都不亮。暑期夜间,游乐场的游客较多,有许多儿 童在此玩耍、骑车,存在很大安全隐患,希望相关部门尽快修复。

接到反映后,记者随即前往漳州大桥一带实地察看,发现大 桥下确实存在个别路灯不亮的情况。不过大桥上以及大桥下游 乐场附近一带的路灯基本上都处于正常照明的状态(右图),再 加上游乐场的设施自带灯光,该路段夜间视线清晰明亮,基本不

记者将该情况反馈至漳州高新区城建中心,城建中心回复, 管养单位已安排工作人员对漳州大桥一带的路灯进行勘察检 修,并会尽快更换受损灯泡,保障道路照明,确保市民群众夜间 出行安全。记者在此提醒,在日常生活中,如您发现路面受损、路 灯不亮等问题,可拨打0596—2967319向市政设施维护单位反 映,工作人员将会及时进行处理。

○本报记者 肖颖婧 文/图

